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三等奖教案:《雪》

加拿大 陈娣

一、使用教材：《中文》第 3册

二、课文题目：《雪》

三、教学对象：

7-8岁儿童，学过两年汉语，可以借助拼音认读生字和课文。

四、教学目的：

学会本课的 14个生字，要求会读会写

本课学习五个部首：犭、皿、刀、自、舌

流利地朗读课文

五、教学重点：

句子：大家尝一尝就知道；动词重叠的用法。

读写 14个生字。

六、教学背景分析：

（一）学生情况：

1．语言基础：



学生平均年龄为 8岁，在家说普通话；已经有两年识字基础；

可以独立借助汉语拼音来认读生字和课文。每周上中文课的时间为

80~90分钟，回家完成配套教材的练习册平均为每天 30分钟。所有

学生均出生在加拿大，从小习惯于阅读字母文字，加上每周上中文

课时间较少，所以对记住汉字笔画书写规则和汉字字形有困难，因

此就造成了书写不规范，识字量不够，对拼音的依赖性很大的现

状。

2．上课状况：

学生学习态度认真，能够听从老师的引导，愿意参与课堂中的

游戏活动。注意力集中时间为 20~25分钟。

（二）教师情况：

1．教学准备：
充分考虑到学生从小生活的语言环境，尽量为学生提供更多的

语言素材和语言环境。制作多媒体教学课件，让学生通过影音文件

了解汉语言文化生存的环境，突出中文教学特色。针对学生注意力

情况的特点，设计特殊多样的游戏环节，以保障学生学习的有效

性。

2．课堂评价：
设置多种课堂评价方式激发学生的学习兴趣和学习中文的信

心。同时也在课堂上及时进行互动和反馈，以了解学生的学习状

况。

七、教学时间： 总时长 90分钟，分为两个课时
八、教学过程
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大家还记得上节课学习的内容

吗？请你在教室里帮大家找出

来。嗯，大家都找到了，每位同

学都拿个一片小雪花。今天我们

就用这个小雪花来一起做个游

戏。请大家把小雪花翻过来，通

过读拼音，请你们把这些生字贴

在老师黑板这些图片的下面，看

看有哪些同学贴对了。

（游戏：连连看）学

生进教室的时候每位

同学自选了一片小雪

花（正面雪花，背面

为生字）

学生将自己手中的生

字贴在黑板相应的图

片或生字旁边

（贴对的同学都能获

得一片雪花奖励）

利用上节

课学习的

内容来引

出游戏，

增加学生

对新课的

兴趣。

自

制

卡

片

贴

图

4
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一、识字形

1．指导学生按照顺序读出这些生
字

2．出示相近字和同音字
3．找出新出现的偏旁
犭、皿、 、自、舌

二、记笔顺

1．说一说以往练习写字的笔顺规
则

2．观看教学课件后比一比谁写的
好

3．两人一组，说一说自己的同桌
哪个字写的最漂亮，为什么？

三、百词竞赛

指导学生运用新生字组词，对学

生出现错误的同音字和错误的词

语及时进行纠正并解释。

（游戏：考眼力）学

生根据老师出示一些

相近字或者同音字来

进行辨析，说一说共

同点和不同点。谁找

到的多，就奖励一片

小雪花

（游戏：夸夸你）分

别请同学到黑板上进

行书写，看看谁的字

形漂亮，谁的笔顺最

正确。（写的好和发现

问题的同学各自得到

一片雪花）

找出任意一个生字，

同学们进行组词比

赛。比一比，谁说的

最准确。如果说对了

可以得到一片雪花，

并向大家解释，可以

在什么情况下用到这

个词。

让学生通

过比较来

区分新学

生字的字

形特点，

从而加强

记忆。

通过互相

检查，让

同学发现

正确，纠

正问题。

发掘学生

资源，锻

炼口头表

达能力，

并且让学

生建立起
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四、我学会了

1．师生互考
给学生出示题目，对学生进行分

层次考察

2．生生互考
互相出题目或者背后写字等方式

进行考察

完成老师幻灯片上出

示的问题

根据同学提出的问题

进行回答

根据语境

来理解词

语 的 习

惯。

巩固本节

课的学习

内容。

自

制

多

媒

体

幻

灯

片
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老师向同学展示这些词语与中国

传统文化结合的内容

国画上的猫、剪纸上的猫、猫耳

朵、双面绣上的猫、琉璃猫、嫦

娥和玉兔、兔爷、加拿大 2011年
出品的兔年邮票、兔子面点、兔

子灯笼、泥塑狗、皮影戏中的

狗、中国传统甜品食物和咸味的

食物等等……

学生说说以前是否见

过这些图片上的事

物，它们都是做什么

的。

计算本节课所获得的

雪花有多少片

锻炼学生

联系生活

实际的能

力。结合

中国传统

文化复习

的生字。

自

制

多

媒

体

幻

灯

片

5
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钟

板书设计

雪 凉

满 猫（图） 狗（图） 兔（图）糖 盐 争

自己 过 尝 甜 咸

第二课时（课文教学）
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你们看，老师桌上有两个玻璃杯

子，你们能看出这里面装的是什

么吗？

（游戏：猜一猜）

锻炼学生的观察和联

想的能力

用游戏的

方式导入

新课中的

重点句子

和课文相

盐

糖

玻

璃

杯

4
分

钟



他们说的都对吗，为什么？

我们怎么能知道他们说的对不对

呢？板书：大家尝一尝就知道了

用上节课学习的生字

来说明自己的观点。

学生检验并说出结果

的内容。

锻炼学生

的口语表

达能力

新

授

一、想一想：

老师提出问题，读一遍课文，后

引导学生回答问题。

说一说，课文中出现了哪几个小

动物，他们都是怎么认为的？

（板书）

二、读课文：

引导学生分角色练习读课文

找出课文中的形容词

三、说一说

找出幻灯片中的词语

打开 听见 马上 他们 过来

四、重点句子：

1．引导学生练习重点句：
大家尝一尝就知道了

2．引导学生想一想哪些词语也可
以这样用？（动词重叠）

根据课文回答老师提

出的问题

小猫——糖 甜的

小狗——盐咸的

小兔——大家一起尝

一尝就知道了雪凉的

根据刚才自己的观点

来分角色读课文，交

换角色读课文

满、白白的、凉、

甜、咸……

学生可以用动作、语

言等各种方式来举例

并解释这些词语。

学生根据幻灯片中的

提示进行替换

听一听、读一读、

看一看、休息休息、

复习复习

整理出课

文 的 结

构、提炼

出 关 键

词。

通过反复

阅读课文

理顺人物

关系和把

握文章结

构。

结合生活

实际理解

课文中的

词语。
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引导学生分角色阅读对话 分角色阅读对话 5
分

钟

板书设计



凉的 雪

小猫——甜的 糖

小狗——咸的 盐
小兔—— 大家尝一尝就知道了

教学方法

《雪》一课主要运用以下教学方法：

1．用比较法来帮助学生记忆汉字字形。

2．用课堂讨论法来引出课文的主线和重点句。

3．用练习法巩固帮助学生更好掌握新学内容。

4．用游戏法来激发学生的学习兴趣。

教学后记

《雪》一课教学的主要几个特点：

1．现实性：贴近学生的生活实际，符合孩子认知的需求。

2．探究性：采用学生乐于接受的活动引导学生进行探究学习。

3．社会性：汉语离不开中国传统文化的土壤，所以必须要结合中国文化特色进行教学。

4．评价性：任何人都需要鼓励，更何况是孩子。结合学生学习给予适当的多样性评价。

5．多样性：以多样的游戏形式激发孩子的学习热情。


